

让春风吹过每一位少年的脸庞

通讯员 张鸿墨

“小胡这一次语文考了94分,我很欣慰。”前不久,衢州市柯城区人民法院法官李欣的一条朋友圈,引来众人点赞。今年8月,涉及小胡抚养费的一场官司虽已画上句号,但承办团队对小胡的帮扶却远远没有结束。

一直以来,柯城法院都高度重视涉未成年人案件的审判工作,积极探索科学构建涉未成年人审判机制及未成年人犯罪预防工作,先后获评全国维护妇儿儿童权益先进集体、省级“优秀青少年维权岗”等荣誉称号。

关爱先行让一切回归正轨

11月1日,柯城法院法官胡适等人,对王某进行了回访,得知王某正积极配合社区矫正,已经有了全新的生活。

此前,未满18周岁的王某因犯寻衅滋事罪被判处缓刑,但社区矫正在哪里执行成了难题。王某年幼时父母离异,初中毕业后就随亲戚在杭做生意,户籍地社区认为,王某老家年迈的爷爷没有监管能力;居住地社区认为,王某仅是借住亲戚家,不具备监管条件。

得知情况后,承办法官胡适第一时间启动未成年人社区矫正帮扶沟通机制,充分听取王某及其家人的想法后,考虑到王某在户籍地亦极有可能再与共犯接触,不利于改过自新,便多次与居住地司法局沟通,依法确定杭州某社区为王某接受矫正的执行地,并就后续帮教达成共识。

近年来,柯城法院保障未成年人的合法权益和利益表达,针对涉未成年人民事、刑事案件,最大化发挥学校、社区等的帮教作用,对有经济困难的未成年人当事人实施司法救助,帮助其解决上学、就业问题。案件承办团队严格落实判后一人一档案原则,标注回访安排与紧急程度,今年以来建立档案75份,并同妇联、民政等部门落实跟踪回访124人次。

法治之风向每一个角落

“这是小法,你们有任何法律疑问,都可以向它提问。”去年12月4日,柯城法院诉讼服务大厅迎来一群小学生,他们好奇地围着一个机器人,同时认真听着柯城法院8090理论宣讲员周琴的介绍。

多年来,柯城法院利用现有平台,延伸工作触角,“迎进来+走出去”,构建辖区内未成年人法治教育空间;发挥法治副校长、

法治辅导员、结对学校名誉校长的职能作用,加强对未成年人的法治教育和权益保护。

今年寒假期间,柯城法院联合团委通过“共享法庭”开展“线上普法活动”,法治副校长们给孩子们送去了冬日里的法治暖阳。

依托“普法校园行”系列活动和“共享法庭”建设,柯城法院联合辖区学校做好“平安校园”建设的法院答卷,现已累计开展“六一法治大礼包”“新学期开学第一课”“暑期线上普法课堂”等线上线下法治宣传教育活动100余次。

此外,柯城法院还积极更新普法互动形式,“沉浸式开庭”“法院剧本杀”“法庭奇妙游”等一系列活动受到青少年的热烈欢迎。今年以来,以上系列活动共接待学生3000余人次、家长200余人次。

统筹联动依法护航

前不久,一起健身房退卡纠纷引起柯城法院法官的注意。该纠纷中,原告徐某在市区某健身房游泳后,高烧不退,经医院诊断考虑为G+细菌及肺炎支原体混合感染,原告父母怀疑儿子高烧与泳池水质有关,遂诉至法院要求被告退费并赔偿。

因案涉未成年人,收案后,承办团队将案件情况备案至“红青庭”未成年人审判工作室,大家分析后认为,该案背后或有隐情。

经走访调查,该健身房游泳池两次取样检测均不合格,另有多名学员也出现类似高烧症状。鉴于此情况,工作室第一时间给主管部门发出司法建议,建议加强监管,对水质检测结果不合格机构及时作出处罚并向社会公布。

今年6月,柯城法院在总结以往未成年人审判工作的基础上,成立“红青庭”未成年人审判工作室,统一负责和统筹全院未成年人审判工作。目前,该工作室已与公安、妇联、团委等部门形成协作配合机制,在未成年人权益保护、未成年人被害人救助等方面进行有益探索。

工作室还与“育家幸福工作室”等专业心理咨询机构签订协议,成立“舒心站”,法官及心理咨询师互相配合,定期举办家长课堂、心理咨询等活动。

接下来,工作室将以数智赋能未成年人合法权益保障工作,打通与教育局、民政局、团委、妇联等协同部门线上沟通渠道,实现线上协助流转,线下联动执行,积极探索与“和姐在线”“共享法庭”等在线平台的融合模式,实现对未成年人提供线上线下全方位帮扶,推动完善社会治理。

多措并举促就业

通讯员 钟鸣

本报讯 今年以来,绍兴市越城区人力社保局多举措推进重点群体就业支持体系建设。截至9月底,全区城镇新增就业35378人,失业人员再就业6455人,帮扶就业困难人员实现就业2246人,城镇调查失业率处在较低水平。

该局落实镇街属地责任,对有求职意向的就业困难人员,定向推送岗位信息和政策信息。做好失业补助金政策、大龄超龄失业人员失业金政策延续的受理发放工作。实施高校毕业生就业行动,举办系列专场招聘。加强与四川马边县的东西部劳务协作,接连推出“乐在浙里”劳务协作站、“蓝鹰工程”订单班、“彝领工”劳务品牌等特色创新项目。

到古镇体验消防

通讯员 孙丽

本报讯 近期,嘉善县西塘镇举行了消防安全隐患宣传月活动暨消防体验馆启用仪式暨微型消防站技能竞赛优胜队伍颁奖仪式。

期间,参会人员前往新启用的西塘镇消防安全体验馆参观。据悉,该馆融入了古镇特有的文化元素,将向社会大众开放,旨在普及消防知识,提高全社会安全意识与防灾减灾能力。

护好古树有新招

通讯员 程琪

本报讯 近日,松阳县检察院为保护古树名木资源,与当地法院、自然资源和规划局、竹源乡政府携手在竹源乡后畲村创建古树群生态修复示范基地。

2021年9月,检察院收到村民反映,后畲村古树群存在保护不到位的情况。经调查发现,一些古树名木存在人为破坏、病虫危害等。为此,检察院依法能动履职,以“治未病”的理念,积极推动创建古树群保护示范基地,以此助推古树名木资源全面保护工作。

近年来,松阳县检察院不断创新举措,延伸生态修复保护内涵。下一步,该院将持续推动后畲村古树群生态修复示范基地项目落地落实。



送达澄清正名书

近日,嵊州市公安局向一名被无理投诉的民警送达澄清正名书。近年来,嵊州市公安局全力做好警权维护工作,今年已发放民警维权抚慰金2.3万元、澄清正名书11份。

通讯员 王钧园

检察亮剑,向大货车超限说“不”

通讯员 苍轩

本报讯 “收到检察建议后,我们开展了专项整治,全县大货车超限行为得到有效遏制。”近日,苍南县交通运输局负责人向县检察院反馈。

8月,苍南县检察院在履行公益监督职责中发现,县域内部分运输企

业1年内违法超限运输的货运车辆超过本单位货运车辆总数10%。

承办检察官此后调取2018年11月至2022年7月货车行政处罚数据与货运企业、货运车辆数据,比对发现存在上述情况的企业共有13个。

货运车辆超限行驶不仅严重破坏公路基础设施,还会对行驶中的

货运车辆性能造成影响,威胁公共交通安全。”该院于是向县交通运输局发送检察建议,提出强化违法超限打击力度、开展货运行业整治等建议。

收到检察建议后,县交通运输局立即开展调查,对违法超限运输企业进行处罚,并开展行业整治。

柔性执法,有“力度”更有“温度”

通讯员 朱志祥

本报讯 近日,绍兴高速交警三大队民警在G1522常台高速滨海新城南出口开展交通安全整治。

交警在执勤中发现,一辆皖N牌照的面包车内,乘客未系好安全带,于是对其进行宣讲相关法律法规及典型案例。等当事人意识到问题后,交警对当事人作出处罚,并呼吁驾乘人员安全出行。

“你们这种教育方式很受用,感谢交警。下次开车、坐车一定要系好安全带。”乘客接受处罚后说。

以往,交警在路面执勤时,部分当事人接受处罚时,会带有强烈情绪和意见。面对“执法难、群众理解度不高、执法冲突较多”等问题,绍兴高速交警支队三大队积极推行“柔性执法”,通过叙事、说法、论理,为当事人讲清事理、讲透法理、讲明道理、讲通情理。

为落实“柔性执法”,大队首先建立了考核制度,明确交警在执法中的主体责任。其次,在整治点设置展板等,将其打造成“柔性执法”宣传阵地。再次,健全执法流程,规范交警在执法中的言行举止。

据悉,民警指出当事人的违法行为后,会让当事人关注“绍兴高速交警”公众号,观看同类事故案例,提高当事人对交通违法行为危害性的认识,再作出处罚。“柔性执法”架起了民警与当事人有效沟通的桥梁,将普法说理放在先,批评处罚放在后,预防、减少执法过程中与当事人之间的矛盾,让执法既有力度又有温度。

自今年推行“柔性执法”以来,绍兴高速支队三大队执勤执法类投诉较去年同期下降78.3%,至今未发生一起有责投诉信访。